

2018—2019学年度第二学期期末质量检测

高一政治试题

考生注意：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间90分钟。请将答案填写在答题纸相应的位置，交卷时，只交答题纸。

第Ⅰ卷 选择题（共50分）

一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一项最符合题意。每小题2分，共50分）

1. 2019年1月27日，陕西省政府《政府工作报告》中强调，要坚持以人民为中心，加强保障和改善民生。其根本原因是

- A. 在我国，人民民主具有真实性 B. 我国政府肩负着加强社会建设的职能
C. 我国政府是为人民服务的政府 D. 我国是人民民主专政的社会主义国家

2. “十九大”报告提出：“要坚持在发展中保障和改善民生，保障全体人民在共建共享发展中有更多的获得感，这体现了人民民主

- A. 最广泛 B. 全民性 C. 最真实 D. 法制性

3. 某地群众常通过“民主恳谈会”的形式对基层政府的重大决策和建设规划提出批评和建议。这是公民在行使

- A. 选举权 B. 决策权 C. 管理权 D. 监督权

4. 近年来，国内网站纷纷开设“两会直通车”“网上大会堂”等论坛。网民热论国事，这表明

- ①网络有利于政府了解社情民意，促进决策科学化和民主化
②政府必须认真对待和采纳网民提出的意见与建议
③网络拓宽了民意反映渠道，是公民参与政治生活的重要平台
④依法行使表达权是公民参与管理国家和社会的基础和标志

- A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ③④

5. 2018年12月29日，十三届全国人大常委会第七次会议表决通过了修改后的村民委员会组织法、城市居民委员会组织法，将村、居委会任期由三年改为五年。（村）居委会任期与村和社区党的委员会、总支部委员会、支部委员会的任期保持一致。这一举措旨在

- ①统一部署换届工作，提高基层政权组织能力
②延长基层管理任期，扩大基层群众自治权利
③稳定村（居）委会干部队伍，促进基层管理有序发展
④加强党的全面领导，完善基层群众自治制度

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

6. 西安某中学附近有一工地，为抢工期深夜仍在施工，过大的噪音严重影响了学生的正常休

息。针对此问题，学校学生代表可以

- ①给新闻媒体打电话反映，通过舆论监督解决问题
- ②写信给政府相关部门，要求政府严格执法，公正司法
- ③拨打西安市市长热线，通过信访制度反映问题
- ④求助教育专家，通过专家咨询制度行使监督权

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 2018年10月28日，某乘客错过站点而要求驾驶员立即停车，遭拒后引发了双方互殴，导致车辆失控坠江。该事故启示我们

- ①应当依法有序参与政治生活
- ②要坚持权利与义务的统一
- ③必须自觉地履行公民的义务
- ④珍惜宪法赋予公民的权利

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

8. 2018年9月超强台风“飞燕”登陆日本，造成重大人员伤亡和财产损失，大阪关西国际机场受到严重损毁，近3000名旅客被困。滞留事件发生后，中国驻大阪总领事馆立刻采取了应急措施，协助因台风滞留中国旅客安全撤离并妥善解决了他们的回国问题。这表明

- ①我国政府的一切权力来源于人民
- ②我国政府是为人民服务的政府
- ③我国公民的生存权高于国家主权
- ④我国人民民主是最真实、最管用的民主

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④

9. 我国政府的宗旨是_____，我国政府工作的原则是_____

- A. 为人民服务 对人民负责
- B. 为人民服务 求真务实
- C. 对人民负责 从群众中来 到群众中去
- D. 对人民负责 求真务实

10. 政府依法行政有利于

- ①防止行政权力被滥用
- ②加强廉政建设，提高政府公信力
- ③扩大公民的政治权利
- ④推进社会主义民主法制建设

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④

11. 2019年3月1日，习近平主席在《求是》杂志上发表文章《在新的起点上深化国家监察体制改革》指出，深化国家监察体制改革的初心，就是要把增强对公权力和公职人员的监督全覆盖作为着力点，推进反腐败工作制度化、法治化。国家监察委员会的监督

- A. 只能监察政府，完善行政监督体系
- B. 属于行政系统内部监督
- C. 制约政府权力，提高政府执政能力
- D. 属于行政系统外部监督

12. 2018年政府工作报告新词“最多跑一次”，源自浙江省政府的一项举措。2017年浙江省为促进简政放权，推出群众和企业到政府办事“最多跑一次”的改革。此举的意义在于

- ①精简政府机构，削弱政府职能
- ②提高政府机关办事效率，打造便民利民政府
- ③降低行政成本，弱化政府管理
- ④建设服务型政府，提高服务效能

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

13. 政府加快健全基本公共服务体系，保障人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居。这体现了政府的

A. 组织经济建设的职能

B. 加强社会建设的职能

C. 维护民主和专政的职能

D. 推进生态文明建设的职能

14. 我国的根本政治制度是

A. 人民民主专政

B. 人民代表大会制度

C. 人民代表大会

D. 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

15. 2018年8月27日至31日，十三届全国人大常委会第五次会议在北京举行。会议审议了电子商务法草案、土壤污染防治法草案、个人所得税法修正案草案、刑事诉讼法修正草案；审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议民法典各分编草案的议案；审议国务院关于提请审议耕地占用税法草案的议案、车辆购置税法草案的议案等。这是全国人大常委会行使

A. 立法权

B. 决定权

C. 任免权

D. 监督权

16. 某单位为纪念全国人民代表大会成立65周年举行了知识竞赛，以下四道判断题，你认为正确的一组是

①全国人大要坚持中国共产党的领导

②全国人大与其他国家机关相互监督

③全国人大依法享有质询权

④人民代表大会制度是我国的基本政治制度

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

17. 2019年3月3日，全国政协十三届二次会议召开，2019年3月5日，十三届全国人大二次会议、全国人大和全国政协“两会”将联袂召开，汇总代表委员议案提案，审议“一府一委两院”工作报告。人大与政协的共同特点是

①都是国家权力机关

②都是我国重要的国家机关

③都坚持中国共产党的领导

④都是社会主义民主的重要实现形式

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

18. 2017年10月18日，在中国共产党第十九次全国代表大会上，习近平总书记首次提出“新时代中国特色社会主义思想”。习近平新时代中国特色社会主义思想

①是马克思主义中国化的最新成果 ②为发展中国家走向现代化提供了具体方案 ③体现了中国制度自信，是中国制度优越性的保障 ④是党和国家必须长期坚持和发展的指导思想

A. ②③

B. ①③

C. ②④

D. ①④

19. 协商民主是实现党的领导的重要方式，党在制定重大政策时，一般先由中共中央提出建议，同时与各民主党派等进行充分协商。在我国，中国共产党与各民主党派的关系是

①执政党和参政党的关系

②组织上领导与被领导的关系

③亲密合作的友党关系

④思想上监督与被监督的关系

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

20. 十三届全国政协第十六次双周协商座谈会于 2019 年 1 月 7 日在京召开，委员们围绕基础研究重大专项、经费投入、人才培养、评价机制、社会支持等问题积极建言资政，并在全国政协委员移动履职平台上踊跃发表意见。这表明

- ①我国实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度
- ②政协委员代表人民行使管理国家事务的权力
- ③政协围绕和平和发展两大主题参政议政
- ④协商民主是我国社会主义民主政治的独特优势

- A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

21. 中国始终不渝走和平发展道路。这条道路最鲜明的特征是科学发展、自主发展、开放发展、和平发展、合作发展、共同发展。这表明我国奉行的外交政策是

- A. 和平共处五项原则
- B. 独立自主的和平外交政策
- C. 求和平谋发展的外交政策
- D. 国家利益至上的外交政策

22. 奋进新时代，扬帆新航程。为展示人民海军崭新面貌，激发强国强军坚定信念，2018年4月12日，中央军委在南海海域隆重举行新中国历史上规模最大的海上阅兵。此次海上阅兵

①彰显了中国维护本地区和平稳定的能力 ②是保家卫国，维护国家领海主权的要求 ③表明军事实力已成为当前国际竞争的实质期 ④说明了中国的崛起有力地促进了世界多极化的发展

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

23. 有人评论国际局势说“当今世界，巨人林立。日本是独角巨人，俄罗斯是生病的巨人，欧洲是缺乏凝聚力的巨人，美国是猥琐的巨人，中国是潜在的巨人……”这一评论在一定程度上反映了

- A. 经济全球化的趋势不可逆转
- B. 世界格局的多极化趋势不可逆转
- C. 世界多极化格局已经形成
- D. 当今世界由众多“巨人”共同主导

24. “一带一路”成为最受欢迎的国际合作平台之一，一个重要的原因在于中国践行“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的发展理念。这一发展理念

①表明我国在国际事务中发挥主导作用 ②我国以维护各国共同利益为出发点 ③符合和平与发展的当今时代主题 ④符合我国对外关系的基本准则

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

25. 习近平主席多次谈到“命运共同体”这一概念。“命运共同体”指在维护和追求本国安全和利益时兼顾他国的合理关切，在谋求本国发展中推动各国共同发展，分享、合作、共赢、包容等是其中的关键。我国倡导“命运共同体”说明

- ①合作共赢的国际关系符合我国国家利益
- ②和平共处是我国外交政策的基本立场

③维护世界和平、促进共同发展是我国外交政策的宗旨

④全球应按中国意志解决国际争端

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

第 II 卷 (非选择题 共 50 分)

二、简答题 (共 5 小题, 计 50 分)

26. (10 分) 2018 年 11 月 6 日, 共青团中央微博发布“中国又要干成一件前无古人的事了,毛乌素沙漠快要被消灭了”的消息。从黄沙漫天到绿荫葱葱,从徒手造林到科技造林,森林覆盖率 0.9% 到 33% 的蜕变,先后涌现出了一大批可歌可泣的治沙英雄,凝聚了吃苦耐劳、顽强拼搏的治沙精神。

1984 年,全国治沙英雄、全国劳动模范石光银举家搬进沙区,成为全国承包治沙第一人,在毛乌素沙地的南缘承包荒沙。30 多年来,他带领群众累计植树 4000 多万株(丛),营造了近 100 公里长的绿色屏障;他关心乡亲,个人出资实行生态移民,帮助 50 户特困农民走上致富之路;他建言乡村振兴,建议有关部门要增加退耕还林还草规模,提高新一轮退耕还林还草现金补助标准、延长年限。

结合材料,运用政治生活知识,说明公民应如何践行绿色发展理念? (10 分)

27. (10 分) 阅读材料,回答问题。

2018 年 3 月 20 日,十三届全国人大一次会议闭幕后,国务院总理李克强会见采访十三届全国人大一次会议的中外记者并回答记者提出的问题。

材料一 李克强总理指出,我们抓住转变政府职能这个“牛鼻子”去推动简政放权、放管结合、优化服务的改革,已经取得明显成效。但目前我国政府仍然管了很多不该管的事情,存在放权不到位、监管缺失疏漏、政府公信力不高等问题,公共服务还有不少薄弱环节,转变职能、提高技能有很大空间,必须在更大范围、更深层次推进“放管服”改革,降低制度性交易成本,形成经济发展的持续内生动力。

根据材料,说明政府怎样在更大范围、更深层次推进“放管服”改革? (10 分)

28. (8 分) 阅读材料,完成下列要求。

近年来,国务院陆续出台《关于加快棚户区改造工作的意见》等相关文件,F 市率先在全国启动棚户区改造工程。F 市人大常委会多次视察棚户区改造工作情况,进行专题调研,深入了解拆迁组织与补偿、工程审批与建筑质量等改造工作中存在的困难和问题。截止 2018 年底,棚户区改造工程已使 15 万户的居住条件得到改善,真正做到让百姓“住得进”、“住得稳”、“住得好”。

结合材料和所学政治生活知识,分析 F 市人大常委会为什么开展棚户区改造工作的视察调

研？（8分）

29.（12分）阅读材料，回答问题。

中国经济经过40年的快速发展，已经进入增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期政策消化期的新常态。中共中央政治局召开会议强调，“十三五”时期，我国发展的环境、条件、任务、要求等都发生了新的变化。要以发展理念转变引领发展方式转变，以发展方式转变推动发展质量和效益提升，为“十三五”时期我国经济社会发展指好道、领好航。会议指出，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益是发展的根本目的，必须把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点。

运用政治生活知识，分析中国共产党把增进人民福祉、促进人的全面发展作为工作出发点和落脚点的依据。（12分）

30.（10分）2018年6月9日至10日，上海合作组织迎来扩员后的首次峰会。习近平主席表示，要坚持共商共建共享的全球治理观，不断改革完善全球治理体系，推动各国携手建设人类命运共同体。当前，世界处在大发展大变革大调整时期，人类命运共同体是中国在把握世界发展潮流、人类命运走向的基础上贡献的中国智慧。“人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”人类命运共同体这一超越民族国家和意识形态的“全球观”，表达了中国追求和平发展的愿望，体现了中国与各国合作共赢的理念。

结合材料，运用当代国际社会的知识，说明我国积极倡导构建人类命运共同体的理由。（10分）